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1. WPROWADZENIE 

1.1. PODSTAWA PRAWNA, CEL I ZAKRES PROGRAMU. 

Podstawą opracowania „Programu Ochrony Środowiska Gminy Wierzchlas” jest art.17 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo Ochrony Środowiska
, który nakłada obowiązek sporządzenia gminnego programu ochrony środowiska. Program opracowywany jest na okres 4 lat z perspektywą na kolejne 4 lata. Po zaopiniowaniu przez organ wykonawczy powiatu - w przypadku projektów gminnych programów Program uchwalany jest przez Radę Gminy. 

Co dwa lata Urząd Gminy sporządza raport z jego realizacji i przedstawia go Radzie Gminy. Program ten sporządza się w celu realizacji polityki ekologicznej państwa na szczeblu gminy. Program Ochrony Środowiska Gminy Wierzchlas opracowany został na lata 2009 – 2012 z perspektywą na lata 2013 - 2016. Niniejszy Program jest drugą edycją programów ochrony środowiska Gminy Wierzchlas. Pierwszy „Program Ochrony Środowiska Gminy Wierzchlas” opracowany w czerwcu 2004 roku został przyjęty Uchwałą Rady Gminy Wierzchlas Uchwała nr XVII/118/2004 Rady Gminy Wierzchlas z dnia 29 października 2004. 

Program wskazuje cele i priorytety ekologiczne, rodzaj i harmonogram działań proekologicznych oraz środki niezbędne do osiągnięcia zaplanowanych celów, w tym mechanizmy ekonomiczne i środki finansowe. Program został też uzupełniony pożądanymi do osiągnięcia wymienionych celów zasadami szczególnie w gospodarce wodno ściekowej wraz z mechanizmami prawno – ekonomicznymi.

Za realizację przedsięwzięć zawartych w Programie odpowiedzialna jest jednostka samorządu terytorialnego i administracji rządowej oraz podmioty znajdujące swoją siedzibę na terenie Gminy Wierzchlas, których działalność wpływa na stan środowiska gminy. 

1.2. UWARUNKOWANIA W ZAKRESIE OCHRONY ŚRODOWISKA WYNIKAJĄCE Z DOKUMENTÓW KRAJOWYCH, WOJEWÓDZKICH I POWIATOWYCH. 

1.2.1. DOKUMENTY KRAJOWE: 

Polityka Ekologiczna Państwa 

Podstawowym dokumentem krajowym w zakresie ochrony środowiska jest „Polityka ekologiczna państwa na lata 2007–2010 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2011–2014”. Jest to Projekt dokumentu będący aktualizacją „Polityki ekologicznej Państwa na lata 2003–2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007–2010”. Potrzeba aktualizacji dotychczasowej Polityki wynika z uzyskania przez Polskę członkostwa w Unii Europejskiej oraz odniesienia jej celów i niezbędnych działań do aktualnej sytuacji społeczno – gospodarczej i stanu środowisk. Projekt Polityki ekologicznej państwa na lata 2007 – 2010 uwzględnia unijne i krajowe strategie i programy tematyczne (m. in. VI Program Działań na Rzecz Środowiska UE, Odnowioną Strategię UE dotyczącą Trwałego Rozwoju, Strategię Gospodarki Wodnej, Krajową Strategię Ochrony i Umiarkowanego Użytkowania Różnorodności Biologicznej, Krajowy Program Oczyszczania Ścieków Komunalnych, Krajowy Plan Gospodarki Odpadami). Wytyczne zawarte w Polityce muszą być wdrożone na szczeblu gminnym po odpowiednim dostosowaniu do warunków miejscowych. Nadrzędnym, strategicznym celem polityki ekologicznej państwa jest zapewnienie bezpieczeństwa ekologicznego kraju (mieszkańców, zasobów przyrodniczych i infrastruktury społecznej) i tworzenie podstaw do zrównoważonego rozwoju społeczno – gospodarczego. Realizacja tego celu osiągana będzie poprzez niezbędne działania organizacyjne, inwestycyjne, tworzenie regulacji dotyczących zakresu korzystania ze środowiska i reglamentowania poziomu tego wykorzystania w najważniejszych obszarach ochrony środowiska. 

Za główne cele realizacyjne Polityki ekologicznej uznaje się: 

1. Wzmacnianie systemu zarządzania ochroną środowiska, 

2. Ochronę dziedzictwa przyrodniczego i racjonalne wykorzystanie zasobów przyrody, 

3. Zrównoważone wykorzystanie materiałów, wody i energii, 

4. Dalszą poprawę jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego dla ochrony zdrowia mieszkańców Polski, 

5. Ochronę klimatu. 

Dla osiągnięcia powyższych celów zostały określone priorytety i zadania jak również kierunki działań podejmowanych w latach 2007 – 2010 i 2011 – 2014. Zgodnie z wymogami polityki ekologicznej państwa aspekty ekologiczne obligatoryjnie powinny być włączane do polityk sektorowych we wszystkich dziedzinach gospodarowania, a także do strategii i programów rozwoju na szczeblu regionalnym i lokalnym. 

Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko 

Opracowany w ramach Narodowych Strategicznych Ram Odniesienia na lata 2007–2013 przyjęty w dniu 29 listopada 2006 roku przez Radę Ministrów Program to jedno z podstawowych narzędzi do osiągnięcia założonych w NSRO celów przy wykorzystaniu środków Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Głównym celem Programu jest podniesienie atrakcyjności inwestycyjnej Polski i jej regionów poprzez rozwój infrastruktury technicznej przy równoczesnej ochronie i poprawie stanu środowiska, zdrowia, zachowaniu tożsamości kulturowej i rozwoju spójności terytorialnej. 

Koncentruje się on na działaniach o charakterze strategicznym i ponadregionalnym. W jego ramach realizowanych będzie 17 priorytetów: 

I. Gospodarka wodno – ściekowa 

II. Gospodarka odpadami i ochrona powierzchni ziemi 

III. Zarządzanie zasobami i przeciwdziałanie zagrożeniom środowiska 

IV. Przedsięwzięcia dostosowujące przedsiębiorstwa do wymogów ochrony środowiska 

V. Ochrona przyrody i kształtowanie postaw ekologicznych 

VI. Drogowa i lotnicza sieć TEN-T 

VII. Transport przyjazny środowisku 

VIII. Bezpieczeństwo transportu i krajowe sieci transportowe 

IX. Infrastruktura drogowa w Polsce Wschodniej 

X. Infrastruktura energetyczna przyjazna środowisku 

XI. Bezpieczeństwo energetyczne 

XII. Kultura i dziedzictwo kulturowe 

XIII. Bezpieczeństwo zdrowotne i poprawa efektywności systemu ochrony zdrowia 

XIV. Infrastruktura szkolnictwa wyższego 

XV. Pomoc techniczna – Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego 

XVI. Pomoc techniczna – Fundusz Spójności 

XVII. Konkurencyjność regionów. 

1.2.2. DOKUMENTY WOJEWÓDZKIE
: 

Strategia rozwoju województwa łódzkiego 

Strategia Rozwoju Województwa jest najważniejszym w regionie dokumentem programowym przygotowywanym przez samorząd województwa, określającym zasady i kierunki długofalowej koncepcji rozwoju regionu, misję rozwoju województwa, wyznaczającym cele i priorytety polityki rozwoju prowadzonej na terenie regionu. Strategia nie zawiera szczegółowych rozstrzygnięć, co do konkretnych projektów i działań w określonym czasie i miejscu. Rozstrzygnięcia takie zawarte są w programach wojewódzkich i operacyjnych. Formułując cele i priorytety wskazuje ona dziedziny koncentracji wysiłku rozwojowego i pożądane tendencje zmian, które powinniśmy wspierać i promować, aby uzyskać określony efekt. Osiągnięcie wyznaczonych celów możliwe będzie poprzez partnerstwo wszystkich środowisk regionalnych, będących głównymi beneficjentami wdrożenia. 

Strategia Rozwoju Województwa łódzkiego na lata 2007 – 2020 została przyjęta Uchwałą Sejmiku Województwa Łódzkiego Nr LI/865/2006 z dnia 31 stycznia 2006 roku. W dokumencie tym uznano, że misję regionu, wynikającą z aktualnego stanu województwa oraz przewidywanych zmian warunków zewnętrznych: „Podniesienie atrakcyjności Województwa w strukturze regionalnej Polski i Europy, jako regionu sprzyjającego zamieszkaniu i gospodarce przy dążeniu do budowy wewnętrznej spójności i zachowaniu różnorodności jego miejsc”. 

W Strategii wyodrębniono trzy strategiczne dla województwa strefy: społeczną, ekonomiczną i funkcjonalno – przestrzenną, dla których sformułowano następujące cele główne: 

· - Wzrost ogólnego poziomu cywilizacyjnego województwa, 

· - Poprawa pozycji konkurencyjnej gospodarki województwa, 

· - Stworzenie rzeczywistego regionu społeczno – ekonomicznego posiadającego własną podmiotowość kulturową i gospodarczą. 

W każdej z wyodrębnionych stref sprecyzowano obszary priorytetowe w ramach, których określono główne działania. Problematyka ochrony i kształtowania środowiska została uwypuklona w sferze funkcjonalno - przestrzennej Strategii i stanowi jeden z obszarów priorytetowych tj. Ochrona środowiska.  

Jako cel strategiczny w tym obszarze przyjęto: Poprawę warunków życia mieszkańców regionu poprzez poprawę jakości środowiska. 

Cele szczegółowe to: 

· Ochrona i poprawa stanu środowiska oraz przeciwdziałanie zagrożeniom naturalnym i antropogenicznym, 

· Zrównoważony rozwój gospodarki zasobami naturalnymi, 

· Podniesienie świadomości ekologicznej społeczeństwa. 

Dla realizacji powyższych celów wspierane będą działania w zakresie: 

· wdrożenia systemowej gospodarki wodno – ściekowej, 

· wykorzystania odnawialnych źródeł energii, 

· selektywnej zbiórki, odzysku i unieszkodliwiania odpadów przede wszystkim komunalnych i niebezpiecznych, 

· ochrony przed powodziami, 

· ochrony przed hałasem, 

· ochrony przed promieniowaniem niejonizującym, 

· ograniczenia emisji zanieczyszczeń do atmosfery, 

· poprawy czystości wód powierzchniowych i podziemnych, 

· wzrostu lesistości województwa, 

· ochrony gleb, 

· rekultywacji terenów poeksploatacyjnych. 

Plan zagospodarowania przestrzennego województwa  

Plan zagospodarowania przestrzennego województwa łódzkiego został zatwierdzony Uchwałą Nr XLV/524/2002 Sejmiku Województwa Łódzkiego z dnia 9 lipca 2002 roku. Jest on kolejnym strategicznym dokumentem opracowywanym przez samorząd województwa, określającym zasady kształtowania struktury przestrzennej województwa w długim horyzoncie czasowym. 

Celem nadrzędnym w zakresie ochrony środowiska na terenie województwa jest taki kierunek rozwoju, który uwzględniając rozwój społeczny i gospodarczy zagwarantuje ochronę środowiska przyrodniczego, zarówno w zakresie kompleksowej ochrony terenów cennych przyrodniczo jak i poszczególnych elementów środowiska, czyli takie prowadzenie polityki i działań w poszczególnych sektorach gospodarki i życia społecznego, które doprowadzą do zachowania zasobów i walorów środowiska w stanie zapewniającym trwałe możliwości korzystania z nich, zarówno przez obecne jak i przyszłe pokolenia, przy zachowaniu trwałości funkcjonowania procesów przyrodniczych oraz naturalnej różnorodności biologicznej. 

W Planie przyjęto następujące kierunki działań w zakresie ochrony i kształtowania środowiska przyrodniczego:  

1. Ochronę unikatowych i najcenniejszych przyrodniczo terenów dla zachowania i utrwalania różnorodności biologicznej poprzez utrzymanie istniejących form ochrony oraz utworzenie szeregu nowych rezerwatów, obszarów chronionego krajobrazu, zespołów przyrodniczo – krajobrazowych oraz użytków ekologicznych i stanowisk dokumentacyjnych, 

2. Ochronę obszarów cennych przyrodniczo o zróżnicowanych ekosystemach i dużej bioróżnorodności oraz kształtowanie spójnego systemu ekologicznego, - utworzenie na obszarze województwa spójnego i uporządkowanego pod względem prawnym Systemu Obszarów Chronionych 

3. Ochronę i kształtowanie środowiska w zakresie jego poszczególnych elementów: 

a) w zakresie ochrony powierzchni ziemi i gleb: 

· ochronę przed nadmierna urbanizacją, 

· ochronę przed zanieczyszczeniami chemicznymi, przemysłowymi i komunikacyjnymi, 

· rekultywację obszarów poeksploatacyjnych, 

b) w zakresie ochrony surowców mineralnych: 

· ochronę oraz wyłączenie z trwałego zainwestowania terenów udokumentowanych złóż, 

· oszczędne gospodarowanie surowcami, 

· dalszą intensyfikację badań geologicznych, 

· szersze wykorzystanie wód mineralno geotermalnych, 
c) w zakresie ochrony wód powierzchniowych i gospodarki wodą: 

· poprawę jakości wód poprzez budowę i modernizację systemów oczyszczania i odprowadzania ścieków, 

· zmniejszenie deficytu wód, 

· złagodzenie zagrożenia powodziowego, 

· ochronę rzek i dolin rzecznych, 

d) w zakresie ochrony wód podziemnych: 

· zmniejszenie wodochłonności przemysłu, rolnictwa i gospodarki, 

· przywrócenie wodom podziemnym właściwego stanu czystości i ich ochronę przed zanieczyszczeniami, 

e) w zakresie ochrony powietrza i poprawy warunków aerosanitarnych: 

· szersze wykorzystanie energii odnawialnej, 

· sukcesywną likwidację źródeł grzewczych wykorzystujących paliwa konwencjonalne, 

· zmniejszenie transportochłonności gospodarki i wprowadzenie czystszych paliw, 

· wyprowadzenie ruchu samochodowego z centrów miast, 

f) w zakresie ochrony i kształtowania ekosystemów roślinnych: 

· ochronę zadrzewień i kompleksów leśnych i zwiększanie ich powierzchni, 

· ochronę ekosytemów bagienno – torfowiskowych i mokradłowych. 

Plan zakłada również szersze wykorzystanie niekonwencjonalnych źródeł energii w tym biologicznej energii wód geotermalnych (rejon Poddębic, Skierniewic i Uniejowa) oraz energii wiatrowej a także większe wykorzystanie biogazu - produktu powstałego w wyniku składowania odpadów organicznych. 

W zakresie gospodarki odpadami główne kierunki działań przewidziane w Planie to: 

· ograniczenie materiałochłonności produkcji o 50% w roku 2010, 

· wycofanie z produkcji i Użytkowania materiałów niebezpiecznych do 2010r., 

· likwidacja mogilników i „dzikich wysypisk śmieci”, 

· wdrożenie do 2025r. idei zrównoważonej produkcji i konsumpcji, 

· kompleksowe wprowadzenie selektywnej zbiórki odpadów, recyklingu oraz termicznej utylizacji odpadów, szczególnie w miastach. 

Regionalny Program Operacyjny Województwa Łódzkiego na  lata 2007 – 2013 

RPOWŁ jest dokumentem o charakterze operacyjnym określającym główne kierunki rozwoju województwa. Część operacyjna dokumentu prezentuje osie priorytetowe wraz z uzasadnieniem ich wyboru, finansowanie oraz system realizacji Programu. Osie priorytetowe dążą do skoncentrowania środków na rzecz wzmocnienia działań przyczyniających się do realizacji dwóch głównych wyzwań politycznych tj. promowania konkurencyjności i tworzenia miejsc pracy. 

Osią priorytetową nierozerwalnie powiązaną z zagadnieniami ochrony środowiska jest: - Oś priorytetowa: II Ochrona środowiska 

Cel szczegółowy: Poprawa stanu środowiska naturalnego i bezpieczeństwa energetycznego. 

Cele operacyjne: 

· racjonalizacja gospodarki w zakresie odprowadzania i oczyszczania ścieków komunalnych i przemysłowych, 

· racjonalizacja zaopatrzenia w wodę, 

· racjonalizacja gospodarki odpadami komunalnymi i odpadami z sektora gospodarczego, 

· ochrona przyrody i kształtowanie postaw ekologicznych, 

· poprawa jakości powietrza, 

· przeciwdziałanie powstawaniu zagrożeń środowiskowych i zmniejszenie ich skutków, 

· rozwój i poprawa stanu infrastruktury energetycznej województwa, 

· dywersyfikacja źródeł energii ze szczególnym uwzględnieniem wykorzystania odnawialnych źródeł energii. 

Program Regionalny Warta 

Program zatwierdzony Uchwałą Nr XLIII/506/2002 Sejmiku Województwa Łódzkiego z dnia 28 maja 2002 roku stanowiący opracowanie programowe obejmujące przede wszystkim zagadnienia gospodarki wodno – ściekowej w zlewni rzeki Warty. 

Obejmuje w całości lub w części 16 powiatów (bełchatowski, łaski, łęczycki, łódzki, łódzki wschodni, pabianicki, pajęczański, piotrkowski, poddębicki, radomszczański, sieradzki, wieluński, wieruszowski, zduńskowolski, zgierski i powiat kolski z woj. wielkopolskiego). Program obejmuje 89 gmin, w tym 7 miejskich (2 gminy należące do powiatu kolskiego w województwie wielkopolskim), o łącznej powierzchni około 8 740 km2, co stanowi 48% powierzchni województwa łódzkiego zamieszkałego przez około 1,7 mln mieszkańców (48% stanowią mieszkańcy Łodzi). 

Cel podstawowy Programu: Zrównoważony rozwój na obszarze zlewni Warty. Za priorytety Programu Warta uznano: 

· Sukcesywną eliminację procesów i działań gospodarczych szkodliwych dla zdrowia ludzi i środowiska, 

· Promocję „przyjaznych środowisku” sposobów gospodarowania, 

· Przywracanie środowiska do właściwego stanu, wszędzie tam, gdzie nastąpiło naruszenie równowagi przyrodniczej. 

Cele szczegółowe: 

1. Stworzenie warunków umożliwiających poprawę stanu jakości w zbiorniku zaporowym Jeziorsko. 

2. Ochrona rzeki Warty i jej doliny oraz ograniczenie dopływu ładunku zanieczyszczeń wprowadzanych do rzeki Odry i Bałtyku, zgodnie z Programem Odra 2006. 

3. Rekultywacja rzeki Ner i jej doliny. 

4. Stworzenie obszaru o dużych walorach rekreacyjnych, krajobrazowych i ochrona walorów przyrodniczych (w szczególności na terenach objętych ochroną prawną). 

Wojewódzki Program Ochrony i Rozwoju Zasobów Wodnych

Wojewódzki Program Ochrony i Rozwoju Zasobów Wodnych zatwierdzony został Uchwałą Nr LI/866/2006 Sejmiku Województwa Łódzkiego z dnia 31 stycznia 2006r. Jest to opracowanie dotyczące udrożnienia rzek przy budowlach piętrzących dla ułatwienia migracji ryb, zwłaszcza ryb dwuśrodowiskowych. Ilustruje on, w podziale na cztery etapy, warunki poprawy migracji ryb. 

W etapie I – III założono udrożnienie rzek: Warty, Widawki, Grabii, Bzury, Pilicy, Drzewiczki, Luciąży, Prosny, Neru, Słudwi, Skierniewki, Wolbórki, Czarnej Koneckiej i Czarnej Włoszczowskiej. 

Etap IV obejmuje pozostałe rzeki województwa oraz pozostały odcinek Neru po osiągnięciu odpowiedniej czystości wody. 

Całościowo Wojewódzki Program Ochrony i Rozwoju Zasobów Wodnych zakłada realizację przepławek (budowę, modernizację lub remont) na 275 obiektach w zlewni rzeki Warty, 187 obiektach w zlewni rzeki Bzury oraz na 140 obiektach w zlewni rzeki Pilicy. Łącznie 602 obiekty. 

Wojewódzki Program Małej Retencji dla Województwa Łódzkiego

Wojewódzki Program Małej Retencji dla Województwa Łódzkiego zatwierdzony został Uchwałą Nr LIII/887/2006 Sejmiku Województwa Łódzkiego z dnia 28 marca 2006 roku. Program jest kompleksowym opracowaniem dotyczącym możliwości retencjonowania wód powierzchniowych na rzekach i ciekach województwa. Programuje się budowę 343 sztucznych zbiorników retencyjnych, w tym 192 obiektów o powierzchni mniejszej niż 5,0 ha i 151 obiektów o powierzchni większej niż 5,0 ha. Łączna powierzchnia zwierciadła wody projektowanych zbiorników wyniesie 6 309,6 ha, w tym  309,2 ha zbiorników o powierzchni poniżej 5,0 ha, i 6 000,4 ha zbiorników o powierzchni powyżej 5,0 ha.  

1.3. METODYKA OPRACOWANIA PROGRAMU 

Sposób opracowania Programu został podporządkowany metodologii odpowiedniej dla planowania strategicznego, polegającej na: 

· opracowaniu diagnozy aktualnego stanu środowiska, uwzględniającej wszystkie jego komponenty, 

· określeniu celów i priorytetów ekologicznych oraz krótko i długoterminowych działań zmierzających do poprawy stanu środowiska, 

· określeniu szczegółowych zadań przewidzianych do realizacji wraz z kosztami ich realizacji. 

Hierarchiczna konstrukcja i procedura formułowania celów ekologicznych stanowi gwarancję trwałego i zrównoważonego rozwoju gminy w powiązaniu z podobnymi działaniami w gminach sąsiednich. Program Ochrony Środowiska Gminy Wierzchlas na lata 2009 – 2012 z perspektywą na lata 2013 – 2016 został opracowany w oparciu o obowiązujące przepisy prawne a także „Wytyczne sporządzania programów ochrony środowiska na szczeblu regionalnym i lokalnym”. 

Ponadto w trakcie opracowywania niniejszego Programu uwzględniono jego zgodność z dokumentami krajowymi, wojewódzkimi i powiatowymi. Strategiczne kierunki działań proekologicznych proponowanych w Programie są spójne z propozycjami i priorytetami zawartymi w Polityce ekologicznej państwa. Główne cele ekologiczne sformułowane w Programie Ochrony Środowiska Gminy Wierzchlas na lata 2009 – 2012 z perspektywą na lata 2013–2016 są spójne z celami Strategii rozwoju województwa łódzkiego na lata 2007–2020. Wynikają one z potrzeby poprawy bezpieczeństwa ekologicznego oraz konieczności rozwiązywania konfliktów w relacjach gospodarka – środowisko.

Propozycje zawarte w Programie są również spójne z Planem zagospodarowania przestrzennego województwa łódzkiego. W formułowaniu zawartych kierunków działań proekologicznych np. w zakresie pozyskiwania energii ze źródeł odnawialnych uwzględniono (uzgodnienia Bruksela marzec 2007) potrzebę wzrostu procentowego udziału tej energii do 20% w roku 2020. 

Istotnym źródłem aktualnych danych dotyczących stanu środowiska był Raport o stanie środowiska w województwie łódzkim WIOŚ, 2007 r. oraz dane Urzędu Statystycznego w Łodzi. Projekt Programu, zgodnie z obowiązującymi przepisami, poddany zostaje procedurom konsultacji społecznych oraz opiniowania i uzgadniania. 
� Tekst jednolity: Dz. U. z 2008 r. Nr 25, poz. 150 (� HYPERLINK "http://127.0.0.1:49152/lpAbc/lpext.dll/m_prawoochsrod/node43994/node43995/node194373/du.2008.25.150/15.08.2008?f=templates&fn=abc.actver.htm&up=1&2.0&id=abc.akt.du.2001.62.627&data=user" �Zmiany�: Dz. U. z 2008 r. � HYPERLINK "javascript:jpa('urn:act:du:2008:111:708')" �Nr 111, poz. 708� i � HYPERLINK "javascript:jpa('urn:act:du:2008:138:865')" �Nr 138, poz. 865�)


� Na podstawie POŚ Województwa Łódzkiego
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