Wierzchlas, dn. 13.08.2024 r.
Program działania
Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie
Gminna Biblioteka Publiczna w Wierzchlesie jest samorządową instytucją kultury i w ramach jej struktury funkcjonują dwie Filie Biblioteczne w Kraszkowicach i Mierzycach.

MISJA
Misją Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie jest rozpoznawanie, rozwijanie i zaspokajanie potrzeb czytelniczych, informacyjnych, edukacyjnych i kulturalnych mieszkańców Gminy Wierzchlas. Równie ważne jest przeciwdziałanie cyfrowemu wykluczeniu, wspieranie integracji społeczności lokalnej, budowanie więzi międzypokoleniowych, tworzenie pozytywnego wizerunku bibliotek, ochrona i promowanie dorobku kulturowego regionu.

WIZJA
Gminna Biblioteka Publiczna w Wierzchlesie zapewnia dostęp do informacji, wiedzy oraz treści kultury. Biblioteka otwarta jest na innowacyjne sposoby działania, dostosowując ofertę do zmieniającego się profilu czytelnika. Biblioteki współpracują z miejscowymi instytucjami, organizacjami i stowarzyszeniami. To miejsce aktywnego i twórczego spędzania czasu wolnego, otwarte dla wszystkich mieszkańców, również tych spoza gminy.
Pracownicy bibliotek w gminie Wierzchlas są osobami życzliwymi, służą pomocą każdemu czytelnikowi i użytkownikowi. Zapewniają profesjonalny poziom świadczonych usług, starają się, aby oczekiwania związane z biblioteczną działalnością zostały spełnione. Pracownicy stale podnoszą swoje kwalifikacje zawodowe, poprzez uczestnictwo w szkoleniach i kursach.
CELE
Celem Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie jest zaspokajanie potrzeb i oczekiwań społeczności lokalnej z zakresu kultury, edukacji i informacji (z uwzględnieniem optymalnego wykorzystania zasobów bibliotecznych, infrastruktury i kadry bibliotecznej) poprzez: 
- budowanie pozytywnego wizerunku naszych Bibliotek,

- gromadzenie i utrzymanie wysokiej jakości zbiorów bibliotecznych,

- zwiększenie atrakcyjności, jakości i dostępności oferty Bibliotek (zakup nowości czytelniczych, dostęp do Academica),

- efektywne zarządzanie środkami finansowymi i aktywne poszukiwanie alternatywnych/dodatkowych źródeł finansowania działalności,

- promocję w Internecie – w mediach społecznościowych i w przyszłości na stronie www,
- nawiązywanie partnerstwa z lokalnymi instytucjami, organizacjami i stowarzyszeniami,

- rozwój współpracy z innymi bibliotekami.
	Lp.
	Zadania
	Formy realizacji

	1.
	Gromadzenie, opracowywanie, ochrona, ewidencja, przechowywanie i udostępnianie materiałów bibliotecznych
	1. Gromadzenie i uzupełnianie zbiorów o materiały biblioteczne ze wszystkich dziedzin wiedzy.

2. Opracowywanie nabytków zgodnie z obowiązującymi przepisami.

3. Ewidencja zakupionych materiałów bibliotecznych.

4. Ewidencja czytelników.

5. Udostępnianie zbiorów poprzez prezentacje nowości wydawniczych, wystawy tematyczne i rocznicowe.

	2. 
	Prowadzenie działalności informacyjno-bibliograficznej.
	1. Udzielenie informacji bibliotecznych i bibliograficznych, w tym kwerendy.

2. Opracowanie nowości książkowych.

3. Prowadzenie i modernizacja katalogów

4. Sporządzanie zestawień bibliograficznych na tematy zgłaszane przez czytelników.

	3.
	Promocja czytelnictwa i bibliotek w środowisku lokalnym poprzez inicjowanie i wspieranie działalności kulturalno-oświatowej.
	1. Podejmowanie działań sprzyjających osiągnięciu zadawalających efektów czytelniczych w bibliotece poprzez korzystanie z różnych metod i form pracy z czytelnikiem: m.in.:

- zajęcia plastyczne, 

- lekcje biblioteczne,

- organizacja zajęć podczas ferii zimowych oraz wakacji,
- czytanie bajek,
- przedstawieni bajek w formie teatrzyku kamishibai,
- prowadzenie zajęć i warsztatów literackich,

- organizacja spotkań autorskich,

- prowadzenie Dyskusyjnego Klubu Książki dla dorosłych,
- udział w ogólnopolskich akcjach czytelniczych,

- gry, zabawy itd.

2. Rozwijanie współpracy z jednostkami oświatowymi Gminy Wierzchlas poprzez zapraszanie na wspólne zajęcia kulturalno-edukacyjne.

3. Promowanie czytelnictwa i książki poprzez udział w programach dotacyjnych MKiDN.

	4.
	Poprawa dostępności zbiorów i usług.
	1. Korzystanie z elektronicznego systemu bibliotecznego SOWA2 Premium, umożliwiającego prowadzenie wypożyczeni, zwrotów, zamówień i rezerwacji zbiorów, ewidencji czytelników i statystyk.
2. Przeprowadzenie oceny jakości usług bibliotecznych poprzez monitorowanie potrzeb czytelniczych.


Strategia rozwoju i promocji Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie 
Podczas dotychczasowego pełnienia obowiązków Dyrektora udało mi się przeprowadzić wiele działań mających na celu usprawnienie działania biblioteki, jak i poprawy jej wizualnej strony. 
W sferze promocji Biblioteki w Internecie uruchomiony został profil Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie w serwisie społecznościowym Facebook. Jest to wygodna, szybka i bezpośrednia forma kontaktu z czytelnikami, która na pewno będzie wykorzystywana w przyszłości. Budowanie dobrej marki instytucji staje się równocześnie formą promocji gminy w społecznym odbiorze.
Głównym celem Biblioteki jest popularyzowanie i udostępnianie księgozbioru w formie tradycyjnej, dlatego duży nacisk kładziony będzie na zakup nowości książkowych z możliwie jak najszerszym zakresem tematycznym, aby każdy z czytelników mógł znaleźć jak najwięcej pozycji dla siebie. Planowane jest również wprowadzenie książki w formie elektronicznej. W równie dużym stopniu zwracana będzie uwaga na promocję czytelnictwa poprzez organizowanie prelekcji, szkoleń bibliotecznych, lekcji bibliotecznych, wieczorów poetyckich oraz dalsze prowadzenie Dyskusyjnego Klubu Książki dla Dorosłych. Organizowane będą również zajęcia biblioteczne dla dzieci i młodzieży podczas ferii zimowych i wakacji. W ramach promocji czytelnictwa organizowane będą konkursy czytelnicze dla dzieci i dorosłych, wystawy i ekspozycje promujące wydarzenia lokalne, rocznice historyczne czy literackie oraz okolicznościowe. Biblioteka będzie włączać się również w ogólnopolskie akcje, takie jak: „Cała Polska czyta dzieciom”, „Noc w Bibliotece”,  „Jak nie czytam jak czytam!”, „Mała książka – Wielki Człowiek” czy „Narodowe Czytanie”. Biblioteka uczestniczy również w programach Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego czy Instytutu Książki działających na rzecz bibliotek.

            Planowane jest również włączenie się w akcję Bookcrossing – Uwolnij książkę. Jest to niekonwencjonalna forma popularyzowania książki i czytelnictwa, polegająca na pozostawieniu przeczytanych książek w wyznaczonym miejscu, aby inna osoba mogła tą książkę wziąć i przeczytać a następnie „podać dalej”. Można również przynieść swoją książkę i zostawić na takim regale, aby „puścić ją w obieg”.

            Gminna Biblioteka Publiczna w Wierzchlesie od dawna z sukcesem współpracuje z różnymi instytucjami na terenie gminy Wierzchlas, tj. szkołami czy przedszkolami. W przyszłości współpraca ta będzie kontynuowana i rozwijana o nowe przedsięwzięcia.
            Biblioteka funkcjonuje dobrze i spełnia swoje zadania tylko wtedy, gdy ma odpowiednio przeszkoloną do tego kadrę pracowniczą, dlatego zostanie poszerzona i urozmaicona oferta szkoleń dla pracowników Gminnej Biblioteki Publicznej w Wierzchlesie.

Podsumowanie
            Wszystkie w/w zamierzenia oprócz promocji biblioteki mają również za zadanie doprowadzenie do rozwoju czytelnictwa. Skuteczny marketing zewnętrzny biblioteki oraz zabiegi wizerunkowe budują pozytywny społeczny odbiór biblioteki, gdyż aktualni i przyszli czytelnicy stają się uczestnikami i konsultantami zmian w niej zachodzących. Bibliotekę należy dostosować do wymogów społeczeństwa informacyjnego, nie zapominając również o wiekowych tradycjach i podstawowej formie  działalności biblioteki, jaką jest praca z książką. Warunkiem satysfakcji czytelników i odbiorców biblioteki jest wzajemne zaufanie i pozytywne relacje z bibliotekarzami. Dlatego należy dołożyć wszelkich starań, aby czytelnik w bibliotece czuł się „jak w domu”. Za cel stawiam sobie, aby Gminna Biblioteka Publiczna w Wierzchlesie była miejscem przyjaznym, bezpiecznym i dostępnym dla każdego oraz by każdy użytkownik biblioteki wyszedł z niej usatysfakcjonowany i znalazł w niej to, czego szukał.

Rola oraz zakres działań biblioteki nieustannie się zmieniają, zmieniają się również oczekiwania i potrzeby czytelników. Dlatego też, zadaniem biblioteki będzie wyjście naprzeciw czytelnikowi i dostosowanie do oczekiwań odbiorcy oraz stworzenie pozytywnego wizerunku biblioteki, aby każdy mieszkaniec mógł regularnie z chęcią odwiedzać instytucję, jaką jest biblioteka.
